

山东省临沂地区2016届九年级语文开学模拟试卷九语模拟卷

一、积累运用（24分）
1.下列词语中加点字的读音全都正确的一项是（   ）（2分）

A. 承蜩（tiáo） 强聒（guō）
 曙光(shǔ)
陨落(yún)

B. 灵柩（jiù）
涕泗(sì)

旁骛(wù)
    怒不可遏（è）

C. 佝偻（jū）
忐忑(tè)

枘凿(záo)
扶掖(yè)

D. 谀词（yú）
亵读(xiè)
   骈进（pián） 一抔黄土（bēi）


2. 下列词语书写不完全正确的一项是(    )（2分）
A．郑重其事   不可思议   见异思迁   迫不及待

B．满不经心   梦寐以求   念念有词   再接再厉

C．孜孜不倦   勇往直前   养精蓄锐   忧心忡忡

D．齐心协力   无精打采   珊珊来迟   语无伦次

3. 下列句子中加点的成语运用不恰当的一项是（     ）（2分）
A. “六一”儿童节，孩子们在市民广场上载歌载舞，引得行人驻足观赏。
B. 正在进行旅游开发的千岛湖水下古城，其历史可以追溯到一千年以前。
C. 经过科技工作者孜孜不倦的探索，“蛟龙号”载人深潜器终于出征深海。
D. 爸爸经常教育我写字时一定要正襟危坐，且眼睛距离书本一尺远。 

4. 下列句子中没有语病的一项是（     ）（2分）
A. 通过汉字书写大赛，使人们重拾汉字之美，也就越发珍惜纸质时代的美好。

B. 华人游子用他们所钟爱的音乐方式，在过去的岁月中创作了优秀的大量的歌曲。

C. 深受人们喜爱的中国京剧脸谱艺术，被公认是中华民族传统文化的标识。

D. 为了优化育人环境，提升办学水平，学校加快了校园环境改造的速度和规模。

5. 下列各项中标点符号使用无误的一项是（    ）（2分）

A．人们为什么偏爱竹？有一种解释是，“为植物中最高尚之品，虚心，直节，”所谓未曾出土便有节，纵使凌云仍虚心。

B．我国第一座自主设计、自行建造的国产化商业核电站——秦山第二核电厂的2号机组反应堆首次临界试验获得成功，将于年内并网发电。

C．网路技术对艺术传统的冲击不容忽视，对新艺术形式的催生已初露端倪。人们不得不思考，高科技的发展将导致艺术的沉沦？还是会迎来新时代的文艺复兴？

D．各种非法添加剂仍在农产品生产、加工、运输环节屡禁不止。客气地说，[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




是生产经营者普遍缺乏法制意识、质量安全意识，不客气地说，是缺德。

6. 古诗文默写。（9分）

（1）江山如此多娇，　　　　             。（《沁园春·雪》）
（2）《陋室铭》中“              ，草色入帘青”两句写出了陋室环境的清幽雅致。

（3）刘禹锡的《秋词》体现作者积极向上情怀的句子是            ，               。

（4）《海燕》是高尔基在1901年3月写的“幻想曲”《春天的旋律》的结尾部分，原题为“海燕之歌”。他的主要作品有长篇小说           和自传体三部曲。

（5）                  ，对此可以酣高楼。《宣州谢脁楼饯别校书叔云》（李白）
（6）                ，              ；经纶世务者，窥谷忘反。（吴均《与朱元思书》）

（7）马上相逢无纸笔，           。（岑参《逢入京使》）

7. 名著导读。（3分）

有人说，苦难能锻炼一个人；也有人说，苦难能毁灭一个人。你赞同哪一种说法？请你从以下备选人物中选择其中一个，并结合他的相关故事加以分析。（3分）
    备选人物：阿廖沙（《童年》）  杜小康（《草房子》）  祥子（《骆驼祥子》）
8. 在横线上写一句话，使之与前后文构成结构一致、内容相关的排比句。（2分）

欣赏是一种学习，一种感悟，一种特别的收获。欣赏一封短短的家书，会让你想起故乡的亲切与温馨；                ，                           ；欣赏一束淡淡的康乃馨，会让你享受生命的清雅和悠扬……

二、阅读理解（46分）

（一）阅读下面古诗，完成9—10题。（4分）

酬乐天扬州初逢席上见赠 （刘禹锡）

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。

怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

9. 诗的颔联中借用两个典故表达了诗人怎样的思想感情？（2分）

（1）闻笛赋：＿＿＿＿＿＿＿＿（2）烂柯人：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿   

10.“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”历来受到人们的赞赏，你怎样理解这两句诗？（2分）

（二）阅读下面的文言文，完成11—16题（16分）

二世元年七月，发闾左適戍渔阳，九百人屯大泽乡。陈胜、吴广皆次当行，为屯长。会天大雨，道不通，度已失期。失期，法皆斩。陈胜、吴广乃谋曰：“今亡亦死，举大计亦死；等死，死国可乎？”陈胜曰：“天下苦秦久矣。吾闻二世少子也，不当立，当立者乃公子扶苏。扶苏以数谏故，上使外将兵。今或闻无罪，二世杀之。百姓多闻其贤，未知其死也。项燕为楚将，数有功，爱士卒，楚人怜之。或以为死，或以为亡。今诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕，为天下唱，宜多应者。”吴广以为然。乃行卜。卜者知其指意，曰：“足下事皆成，有功。然足下卜之鬼乎？”陈胜、吴广喜，念鬼，曰：“此教我先威众耳。”乃丹书帛曰“陈胜王”，置人所罾鱼腹中。卒买鱼烹食，得鱼腹中书，固以怪之矣。又间令吴广之次所旁丛祠中，夜篝火，狐鸣呼曰：“大楚兴，陈胜王。”卒皆夜惊恐。旦日，卒中往往语，皆指目陈胜。

11. 解释下面加点词语的意思。（4分）

（1）会天大雨         （2）举大计          
（3）死国可乎         （4）不当立           
12.下列各组句子中加点的词的意义和用法相同的一项是（    ）（2分）
A. 扶苏以数谏故  诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕

B. 陈胜吴广乃谋曰  当立者乃公子扶苏

C. 项燕为楚将   贤能为之用

D．楚人怜之   二世杀之

13. 用现代汉语翻译下面句子。（4分）

（1）天下苦秦久矣。     （2）旦日，卒中往往语，皆指目陈胜。

14.下列各句中不能表现陈胜的谋略的一项是（   ）（2分）
A.陈胜、吴广皆次当行，为屯长。

B.今亡亦死，举大计亦死，等死，死国可乎？

C.乃丹书帛曰“陈胜王”，置人所罾鱼腹中。

D.（又间令吴广）夜篝火，狐鸣呼曰“大楚兴，陈胜王”。
15.请用原文语句回答。（2分）

陈胜、吴广起义的直接原因是               ，根本原因是                  。

16.简答题：陈胜分析当时形势和起义前途时，得出了“宜多应者”的结论。他的根据主要有两条：（2分）

第一条：                                                            

第二条：                                                            

 (三)阅读下面的文字，完成17—20题。(9分) 

高大上的“正”字计数法
①苏格兰公投落下帷幕之际，吸引人们眼球的不仅仅是票选的结果，更有英国人那奇葩的计票方式。从新闻照片里可以清楚地看到，统计选票的人竟然[image: image2.png]
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是在纸上一条条地画竖杠杠，视觉效果非常凌乱。这引得人们议论纷纷：“想不到发达国家竟然采取这种刀耕火种的计数方式。” “这不数着数着就乱了吗？”

②对比之下，我国的“正”字计数法立刻显得又机智又高端。这个方法广泛流行于庙堂之上和群众之间，为大家所喜闻乐见。五笔一字，整齐划一，视觉效果简洁明了，能够大大提高统计效率。相信很多小伙伴从小学选班委开始就用“正”字计数，一路画“正”直到现在。 

③这么好用的方法，究竟是谁先想到的呢？“正”字曾经是古代大数单位之一。汉代《数术记遗》中记载的大数有：亿、兆、京、垓、秭、壤、沟、涧、正、载。又因为“数有十等，若言十万曰亿，则十亿曰兆，十兆曰京也。”以此类推，“正”代表一个相当大的计数单位，是10的40次方。 

④“正”字计数法的使用，要追溯到清末民初的上海。旧上海，起初进戏园看戏是由服务员领座，善写计数的服务员将卖座情况写在“大水牌”上。由于时间紧，怕误记，为了稽核总数，每满五个看客，就写一个“正”字。后来看戏的人增多，戏园规模扩大，这种方法被戏票所取代，但“正”字的计票方法却被商家和选举计票所借[image: image4.png]


鉴，广泛应用起来。 

⑤明治维新之后，日本也开始采用这种计数方法。此前的江户时代，他们曾使用“玉”字来计数，同样是五个为一个单位。从解剖学角度来说，由于绝大多数人生来就具有十根手指，因而在进化史中促成了十进制的广泛采用，而五画字和五画符号便于十进制计数，在许多国家和地区都曾被使用过。但在所有五画字中，只有“正”字字形规矩简洁，只由横竖构成，没有哪两笔首尾相连，甚至连每一划的长度都大致相等。所以，作为计数符号，没有比它更合适的了。 

⑥“正”字的含义相当正能量。它的本义是平正、不偏斜。在词典中“正”的含义很多，大多都是褒义，如正直、正大光明、正人君子、刚正不阿……足见人们对“正”字的喜爱。同时，它也有着“匡正”“正确”的含义，是人们表达信任的基准。 

⑦在投票选举中，人们最希望的是公平公正。“正”字计数不仅字形方正简洁，还满足了人们对“执行公正”“品行端正”的美好想象，寄托着人们对选举的信心和希望。从外形到内涵，“正”字都是完美的计数工具，无怪乎人们称赞它是高大上的计数方法了。

17.第①段的作用是什么？（2分）
18.第③段画线句子运用了什么说明方法，其作用是什么？（2分）
19.第⑤段中加点词语“绝大多数”能否删掉，为什么？（2分）
20.结合全文，谈谈“正”字计数法的高大上具体体现在哪些方面？（答出任意三点即可）（3分）
（四）阅读下面的文字，完成21—25题。（17分）
爸爸的白发不是老
①父亲病了。你问他一件事，回答一句话重复多遍。走路变得慢了，有时，一不小心就会摔倒。

②我陪他去医院看病，住进住院部十五楼的心脑血[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




管科。

③医生问他，清晨吃的什么饭，有几个孩子。他有时答对，有时答错。医生问，你女儿的生日是哪年？他想不起来了，看着我，向我求助，像个无助的孩子。医生向我摇头，不要我替他回答，他苦笑着，一脸的无奈。我走出病房，再也忍不住满眶盈盈的泪水。

④上个世纪六十年代大学毕业的父亲，学的专业是建筑设计。那个深夜里伏案设计图纸的父亲哪里去了？那个给我辅导高等数学的父亲哪里去了？那个健步如飞的父亲哪里去了？无情的光阴带走了我年轻的父亲。

⑤下午，在医院的走廊里，我搀扶着父亲练习走路，一步一步慢慢地走。我牵着父亲的手，他的手柔软，温暖，手臂上有了几颗老人斑。我一边陪他散步，一边安慰他，医生说，你的症状是最轻的，要好好运动，就能恢复得和从前一样。父亲点点头，像个年幼的孩子，依恋我，对我的话深信不疑。

⑥握着父亲温暖的手，恍然记起我童年时的那年冬天，故乡白鹿原落了罕见的一场大雪。冬天的寒夜里，父亲要去邻村的学校接我的母亲，他急急忙忙穿着件黑色的毛呢大衣出门了。我一蹦一跳也跟着父亲出了门。只见雪早停了，天并不黑，走在一望无际的田间，雪后的空气清新极了，清冽如甘泉一般。父亲大踏步地走着，穿着小花棉袄的我，迈着小碎步一路小跑，才跟得上父亲的脚步。我的小手握在父亲温暖有力的大手中，父亲问我，冷不冷？我摸摸冻红了的小鼻子，仰着头说，不冷。父亲撩起大衣，让我钻进他的大衣里。大衣里好温暖，我的脑袋只到父亲的腰间，即使躲在大衣里一片漆黑看不见道路，有父亲牵着我，我一点也不怕。在雪地里，一串串大脚印旁伴着一串串小脚印，一步步踩在积雪上“吱吱”作响。

⑦恍惚间，我还是四岁的小妞妞，父亲还是我的天空，是高山，是大树，是我永远依恋的家。可是一转眼间，父亲就老了，岁月的积雪堆满发间。作家朱天文说，爸爸的白发不是老。读着这句话，我的眼泪落了下来。

⑧我们站在医院十五楼的窗口向外张望，父亲说，几十年前，我来汉江之畔的小城时，这里还是一片荒地，现在都盖满高楼了。

⑨父亲就像是黄昏暮色里的一只倦鸟，卧在高楼上，回忆昔日，回忆往事，回忆他的黑发，他的健步如飞，他的风华正茂​——眼里含着无尽的忧伤。

⑩是谁说过，长寿的代价，是沧桑。似水流年里，人间亲情，都是雪中的炭，锦上的花。不是吗？你我都来不及慢慢地等，在父母的有生之年，好好爱他们。因为两代人生命的衔接处，光阴只是窄窄的台阶啊。

（选自《北京青年报》，有删改）
21.文章多处将父亲的现在与过去作对比，请写出其中两组对比。（4分）
22.联系上下文，说说第⑥段画线句环境描写的作用。（3分）
23.请自选一个角度，简要赏析第⑨段文字。（可从用词、修辞、表现手法等角度赏析）（3分）
24.请结合语境，理解第⑩段画线句“似水流年里，人间亲情，都是雪中的炭，锦上的花”的深刻含意。（3分）
25.【甲】【乙】两个片段都写了作者为父亲流泪，请具体说说流泪的原因。（4分）
【甲】可是一转眼间，父亲就老了，岁月的积雪堆满发间。作家朱天文说，爸爸的白发不是老。读着这句话，我的眼泪落了下来。                             （李娟《爸爸的白发不是老》）
【乙】我北来后，他写了一信给我，信中说道：“我身体平安，惟膀子疼痛厉害，举箸提笔，诸多不便，大约大去之期不远矣。”我读到此处，在晶莹的泪光中，又看见那肥胖的、青布棉袍黑布马褂的背影。唉！我不知何时再能与他相见！                                   （朱自清《背影》）
【甲】                                                                      

【乙】                                                                      

三、写作表达（50分）

25. 阅读下面文字，完成作文。

《现代汉语词典》(第6版)对“回味”一词作如下解释：【回味】huí weì ①名食物吃过后的余味：～无穷。②动从回忆里体会：我一直在～他说的话。

回味的过程是再次感受的过程，是深入理解的过程，也是重新认识的过程。

在生活和学习中，许多时候，一盘菜、一句话、一首诗，乃至一片云、一件事、一份情……都会令你回味无穷。

请以“回味”为题，写一篇不少于600字的文章。

要求：①除诗歌、戏剧外，文体不限；②文中不得出现真实的人名、校名和地名；③书写工整，卷面整洁。
九年级语文模拟试题（参考答案）

1.B  2.B  3.D  4.C  5.B （1—5题都是2分）

6.（1）引无数英雄竞折腰（2）苔痕上阶绿（3）晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄（4）《母亲》（5）长风万里送秋雁（6）鸢飞戾天者，望峰息心（7）凭君传语报平安（9分）

7. 示例1：我认为苦难能锻炼一个人，阿廖沙原本是一个不太懂事的孩子，经历了父亲去世、母亲改嫁、外祖父破产后，他捡破烂养家糊口，迅速成长。
示例2：我认为苦难能锻炼一个人，杜小康原本家境富裕，后因家庭变故而失学，他放鸭、卖小商品贴补家用，成长为一个坚强的人。
示例3：我认为苦难能毁灭一个人，骆驼祥子原本是一个憨厚老实、自尊好强、吃苦耐劳的车夫，在买车的希望破灭后，又经历了小福子自杀的打击，他变成了麻木狡猾、好占便宜、自甘堕落的“行尸走肉”。（2分）

8. 示例一：欣赏一个浅浅的微笑，会让你忘却生活的无奈与愁苦；  示例二：欣赏一处小小的风景，会让你体会心灵的静谧与安宁；   示例三：欣赏一缕红红的晚霞，会让你感悟自然的绚丽与美好。（结构一致、内容相关1分，语句通顺1分）

9.（1）怀念故友；（2）对岁月流逝、人事变迁的感叹。（2分）

10. 示例一：这两句诗借用自然景物的变化暗示社会的发展，蕴含着深刻的哲理。意思是说，个人的沉沦算不了什么，社会总是要向前发展的，新事物必将取代旧事物，未来肯定会比现在好。 

示例二：“沉舟”“病树”是诗人自喻，饱含感慨身世、惆怅忧伤之情；但他对未来并不失望，坚信“沉舟侧畔”必然有千帆竞发，“病树前头”终究会万木争春，表现出诗人豁达豪迈的胸襟。 

示例三：原意是：沉船旁边千帆飞驶而过，病树前头万木峥嵘，春意盎然。新意是：事物在迅速向前发展，相信未来一定比现在更美好，新事物必将取代旧事物。（2分）

11.（1）适逢，恰巧遇到（2）发动大事，指起义（3）为国事而死（4）立为国君（各1分）
12.D（2分）

13.（1）天下的人苦于秦朝的统治已经很久了。（2）现在如果把我们的人

（2）第二天，士兵们到处谈论，都指指点点，互相以目示意陈胜。（4分）

14.A（2分）
15.（会天大雨，道不通，度已失期。）失期，法皆斩。/天下苦秦久矣。
16. 第①条：秦二世杀太子扶苏，引起人民群众对秦王朝的更大不满。第②条：楚人怀念楚将项燕，有强烈的复国愿望。
17.吸引读者，增强阅读兴趣；引出说明对象。（2分）
18.列数字，用具体准确的数字说明了“正”代表了一个相当大的计数单位。（2分）
19.不能删掉，“绝大多数”从数量上限制，表明了大部分人生来就有十根手指，但不排除有特殊情况。去掉后就表明所有的人生来就有十根手指，过于绝对，与事实不符。“绝大多数”体现了说明文语言的准[image: image6.png]


确性。（2分）
20.示例：①这个方法广泛流行与庙堂之上和群众之间，为大家所喜闻乐见。②五笔一字，整齐划一，视觉效果简洁明了，能够大大提高统计效率。③历史悠久，可以追溯到清末民初的上海。④“正”字的计票方法被商家和选举机票所借鉴，广泛应用。⑤明治维新之后，日本也开始采用这种计数方法。⑥“正”字的含义相当正能量。（3分）
21．（1）过去父亲深夜里伏案设计图纸，给“我”辅导高等数学，现在却变得健忘、迟钝。（2）过去父亲健步如飞，现在走路变得慢了，有时，一不小心就会摔倒。（3）过去父亲是“我”的依靠、“我”的保护神，现在父亲像个年幼的孩子，依恋“我”，对“我”的话深信不疑。（4分）
22．情景交融，渲染了雪夜里“我”跟随父亲去接母亲时的欢快的心情，为下文的叙事和抒情做铺垫。（3分）
23．示例：把父亲比喻为黄昏暮色里的一只倦鸟，写出了父亲的老迈，排比句一气呵成，字里行间流露出对父亲的怜惜之情，有淡淡的忧伤。（3分）
24．时间的流逝是无情和沧桑的，唯一不变的是亲情，它就像是“雪中送炭”，给我们带来温暖，又像是“锦上之花”，给我们的心灵带来慰藉和温馨。生命是短暂的，我们要珍惜亲情，善待亲人。（3分）
25．【甲】作者看到爸爸满头白发，想到父亲一生的辛劳沧桑，对父亲充满着怜惜而流泪。【乙】“我”读了父亲的来信，想到了父亲的艰难和困顿，流的是伤心之泪，表达了“我”对父亲深深的思念之情。（4分）




















































































